



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一刊号CN37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年4月|星期四|20|农历癸卯年  
三月初一

第19623号[今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 习近平同加蓬总统邦戈举行会谈 推动中加全面战略合作伙伴关系行稳致远

新华社北京4月19日电 4月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。两国元首决定将中加全面合作伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平对邦戈访华表示欢迎。习近平指出,明年我们将迎来中加建交50周年。半个世纪来,在两国几代领导人关心引领下,中加友好始终坚如磐石。双方相互坚定支持,维护了两国共同利益和国际公平正义。中国是加蓬的真诚朋友。你此次访华,再次充分体现了中加关系的重要性和高水平。深入、持续推进中加关系,符合两国共同和长远利益,也对推动构建人类命运共同体有重要示范作用。中方愿同加方一道,推动中加全面战略合作伙伴关系行稳致远。

习近平强调,中国正在全面推进高质量发展和中国式现代化,加蓬也在积极致力于早日实现建成“新兴加蓬”战略目标。中方愿同加方加强治国理政经验交流,深化战略互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方坚定支持加方走符合本国国情的发展道路,愿同加方加强战略对接,推进基础设施建设、林业、渔业、数字经济和产业园建设等领域合作,

(下转第七版)

▶ 4月19日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。这是会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为邦戈举行欢迎仪式。

新华社



新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

高质量发展综合绩效考核拿下全省第一

## “2022年山东卷”,烟台答得不错!

YMG全媒体记者 高伟 王修齐 逄苗 通讯员 孙凯 臧日平 潘孝源

全省第一,为什么是烟台?

### 扩内需成“得分王”

经济稳了才是王道

梳理十几页的考核成绩表,经济权重占了大头。

2022年,烟台的表现十分抢眼——从城市经济规模看,2022年,烟台实现地区生产总值9515.86亿元,比上年增长5.1%,不仅高于全省的3.9%,也高于全国的3.0%,同时也是山东省唯一一个过“5”的地市。

这是一份来之不易的“高分答卷”。着力稳住经济大盘,烟台做对了什么?

从考核指标数据得分表中看,“有效扩大内需”位列考核指标得分统计第一项,烟台以103.91的分值雄踞榜首,其中地区生产总值、省级重点项目投资贡献率和完成率、居民人均消费支出、社会消费品零售

总额等小项得分同样拿下全省第一。

这与过去一年烟台全力稳住投资、持续扩大消费的城市发展路径高度契合。

看投资,烟台滚动实施重点项目百日攻坚行动,325个市级重点项目投资突破2000亿元,裕龙岛炼化一体化项目加速推进,万华乙烯二期、万华新材料低碳产业园一期获批建设。全年共争取省級重点项目186个,总投资、年度计划投资均居全省首位,其中省重大项目49个,居全省第一。

看扩消费,出台系列促消费措施,发放汽车、家电、餐饮等消费券1.7亿元。全域统筹发展电子商务,全市网络零售额436.8亿元,增长25.9%,农村网络零售额185.3亿元,增长38.6%,农产品网络零售额101.7亿元,增长34.2%,居全省第一。

在去年12月26日召开的市委经济工作会议上,山东省委常委、烟台市委书记江成表示,烟台在空前考验中交出了合格答卷,取得了优异成绩,要坚决扛起

走在前列的使命担当,锚定确立的目标任务加压奋进。

烟台市委副书记、市长郑德雁也在会上提出,烟台今年要乘势而上,昂首挺进万亿级城市行列,努力向更高目标奋进。

方向已明,就要扑下身子,真抓实干。“拼经济”,烟台2023年可以说是起跑就冲刺,开局即狂飙。相信只要准确把握当下经济形势,放手干、大胆闯,定能不断提升城市发展能级,实现GDP过万亿目标和全年新跨越。

### 工业加力提速

规上工业增加值增速全省第一

谈烟台经济,就绕不开工业。作为中国近代民族工业的发祥地之一,烟台是一座因工而兴的城市。

2022年,烟台全市规模以上工业增加值增长10.8%,(下转第三版)

## 荣膺“中国预制菜第一市”

莱阳又添一张国字号城市名片

据悉,莱阳市与预制菜产业渊源颇深,从上世纪80年代开始,以龙大食品为代表的莱阳一众企业就开始向日本出口预制菜品。经过近40年的深耕与实践,目前已形成了以龙大、春雪、天府等企业为代表的“蔬菜、畜禽、水产、面点”等全品类、全链条预制菜产业链。同时,在龙大、恒润、永和等一批龙头企业的带动下,莱阳市大力发展自有基地和“订单式”标准化种植基地,形成了以国际顶级原料质量为标准的管理体系。“公司+基地+农户”和“公司+合作社+农户”的发展模式也为农民增收致富带来了保障,为推动乡村振兴奠定了基础。

近期央视重磅发布“首届乡村振兴赋能计划”乡村振兴典型案例,莱阳做法成功入选“产业振兴”十大典型案例。目前,莱阳拥有各类预制菜生产企业200多家,其中规上企业85家,A股主板上市

企业2家,出口企业110多家,2022年全市预制菜销售收入实现83.5亿元,实现一年翻番。

去年以来,莱阳市大力实施预制菜企业倍增工程、集群突破工程。聚焦莱阳梨、大花生、果蔬、白羽肉鸡、生猪和乳业6条产业链精准发力,筛选龙头企业量身定制倍增发展方案、实施倍增引领计划。2022年,春雪食品、龙大美食上榜中国预制菜领军企业50强,鲁花集团、龙大美食入选中国食品行业百强,莱阳农副食品深加工入围省特色优势食品产业集群,被工信部消费经济研究中心评为“全国十大预制菜基地”;今年3月胡润研究院发布的《首届中国预制菜生产百强榜》中,莱阳有龙大美食、春雪、一刻厨神3家企业上榜,成为全省上榜企业最多的县市区。

莱阳市将以此次被授予“中国预制菜产业基地”称号为契机,立足良好的农业产业化基础,继续以预制菜突破发展引领传统食品产业转型升级,以食品产业链化工程带动乡村全域振兴,积极探索具有莱阳特色的乡村振兴共同富裕实践路径,努力为创建乡村振兴齐鲁样板贡献“莱阳方案”。

“中国预制菜第一市”是莱阳市预制菜产业的第一个“国字号”荣誉,对莱阳市预制菜产业高质量发展有着里程碑式的意义。莱阳市将以此为契机,坚持政府引航方向、助航发展,以骨干企业“倍增工程”促进产业扩能,以国际国内“两个市场”赋能产业增效,以园区、融创、物流“三个平台”加速产业集聚。到2025年,力争全市预制菜产能达到120万吨,年销售额突破200亿元,全力培育“莱阳味道”“千亿级”绿色食品、“百亿级”预制菜产业集群。

莱阳市将以此次被授予“中国预制菜产业基地”称号为契机,立足良好的农业产业化基础,继续以预制菜突破发展引领传统食品产业转型升级,以食品产业链化工程带动乡村全域振兴,积极探索具有莱阳特色的乡村振兴共同富裕实践路径,努力为创建乡村振兴齐鲁样板贡献“莱阳方案”。

“中国预制菜第一市”是莱阳市预制菜产业的第一个“国字号”荣誉,对莱阳市预制菜产业高质量发展有着里程碑式的意义。莱阳市将以此为契机,坚持政府引航方向、助航发展,以骨干企业“倍增工程”促进产业扩能,以国际国内“两个市场”赋能产业增效,以园区、融创、物流“三个平台”加速产业集聚。到2025年,力争全市预制菜产能达到120万吨,年销售额突破200亿元,全力培育“莱阳味道”“千亿级”绿色食品、“百亿级”预制菜产业集群。

开市领导赴广州市、深圳市  
开展招商走访活动

本报讯(YMG全媒体记者)4月16日至19日,省委常委、市委书记江成赴广州市、深圳市开展考察招商,走访调研有关企业,对接洽谈合作事宜。市领导于胜涛、于锋、韩耀东等参加有关活动。

第133届中国进出口商品交易会正在广州市举办。江成首先来到我市参展的红壹佰照明、海德专用汽车等企业展位,详细了解产品种类、市场营销、洽谈签约等情况,主动向外商推介烟台优质产品,勉励企业加强科技研发和市场开拓,不断提升核心竞争力。在参观广交会发展史陈列馆时,江成强调要认真学习借鉴广交会的先进经验,大力发展会展经济,充分发挥品牌展会的引领聚集效应。

在广东圣丰集团有限公司,江成与广东省山东商会会长、圣丰集团董事长江南,广州工业集团董事长景广军,广州白云电器董事长胡德兆等知名企业家座谈交流。他指出,烟台是资源要素富集、创业环境优良、制造业基础扎实、高质量发展全面起势的好地方,目前正锚定2023年实现地区生产总值过万亿元目标,持续做大做强实体经济,诚挚欢迎各位企业家来烟台实地考察洽谈,开展务实合作,实现互利共赢。

汽车产业是广州市的重要支柱产业。江成先后来到小鹏汽车、广汽集团,详细了解企业发展历程和产品性能,体验新能源汽车无人驾驶技术。在与广汽集团董事长曾庆洪座谈时指出,烟台在整车生产、配套产业体系、商品车出口等方面拥有良好基础,希望进一步畅通对接渠道,加强新能源汽车及核心供应链合作,携手推动汽车产业提质增效、转型发展。

在深圳,江成调研了万科集团留仙洞片区新兴产业总部基地、深圳湾超级总部基地和滨海云中心,现场了解片区综合开发、城市物业、智能运营等情况。前海方舟资产管理公司是国内知名的投资机构,江成实地了解基金运营情况和投资案例,与前海方舟总裁陈文正等一起正式启动深圳烟台首届创新创业大赛;指出,通过基金撬动资本、通过资本集聚项目、通过项目壮大产业是推动高质量发展的重要途径,希望双方持续深化合作,更好发挥基金的引导赋能作用。在中节能生态环保修复有关项目现场,江成认真察看生态景观设计和功能布局,对企业以生态理念打造都市休闲旅游片区、实现人与自然和谐相处的创新做法给予充分肯定。

在中集集团,江成实地了解集团各业务板块,并与集团董事长麦伯良座谈,指出,中集集团深耕烟台多年,对烟台制造业特别是海工产业发展起到重要作用,希望双方抢抓机遇,密切配合、合力攻坚,做大做强海工装备、海洋牧场、海洋新能源等海洋产业。华润集团是全球领先的多元化控股集团,江成来到华润总部大厦,与集团董事长王祥明深入交流,希望双方立足已有基础,在新能源、新材料、片区开发、医养健康、城市管理等领域,开展全方位战略合作。

在考察走访中,相关商会和企业负责人均表示,烟台正在加速迈入万亿级城市行列,呈现出强劲的发展态势,非常看好烟台前景,将找准找实契合点,提升合作层次,拓展合作领域,加大投资力度,携手共享机遇、共赢未来。

郑德雁在莱山区调研时强调

全方位提升城市功能品质发展能级  
打造全市高质量发展“中央活力区”

本报记者(郑义 YMG全媒体记者)

4月19日,市委副书记、市长郑德雁到莱山区调研经济社会发展工作,强调要紧盯发展目标不动摇,切实增强发展内生动力,全方位提升城市功能品质和发展能级,奋力打造全市高质量发展“中央活力区”。

郑德雁首先来到司空科技公司,实地察看了绿色大家居产业数字化展厅和数字调度指挥中心,详细了解绿色家居生产工艺、制造流程、数字化运用等情况,希望企业以技术创新推动绿色低碳发展,依托数字平台,打造建筑、设计、装饰、材料全产业链生态,不断提升企业核心竞争力。

烟大商圈是全市消费场景最丰富,消费人群聚集度最高的区域之一,郑德雁沿街察看商圈环境综合整治和商圈消费情况,要求高标准推进商圈功能区规划与设计,丰富商业业态,创新消费场景,严格规范管理,加强环境整治,推动消费整体扩容提质,让商圈热起来、人气旺起来。

烟台东方威思顿电气有限公司是专业从事能源计量管理系统解决方案研发、生产、销售和服务的国家级高新技术企业,郑德雁走进企业,与企业负责人进行深入交流,详细询问生产经营状况,勉励企业要坚定信心,用好企业倍增计划政策,发挥智能电网、节能环保、数字工厂等方面的技术

优势,加快形成零碳产业集群区。

在海韵路-宏川路片区项目现场,郑德雁察看了片区改造推进情况,要求科学规划、统筹布局,增加停车基础设施,打造城市道路环境改造提升样板工程。在芳华园、凤凰湖片区,郑德雁察看了芳华园市场和凤凰湖周边改造情况,要求大力推进城市更新,导入优质资源,成方连片开发,做好历史文化保护,补齐公共服务设施短板,提升城市品质和人居环境。

随后,郑德雁来到凤凰山防火卡口,实地检查卡口备勤情况,要求以时时放心不下的责任感,盯紧抓牢森林防灭火工作,严防死守,确保森林消防安全。

下午,郑德雁主持召开座谈会,听取莱山区经济社会发展有关情况,强调,莱山地处中心城区,区位优势明显,发展潜力巨大,要深入贯彻党的二十大精神,进一步提高站位、明确定位,以绿色低碳高质量发展先行区建设为抓手,加快推进重点项目建设,培强育大高端装备、宠物经济等主导产业,积极开辟“双碳”发展、数字经济新赛道,持续增强综合实力,为全市奋力迈进万亿级城市行列作出更大贡献。要牢固树立安全发展理念,抓紧抓实安全生产、森林防火等底线工作,确保社会和谐稳定。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春